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Elfordulhatnak a választók 
a „megcsinált” vezetőtől
David van der Houwen szerint a modern PR kétélű fegyver

Magyarországon is vetítették azt az amerikai filmet, amelyben az el­
nök nőügyei miatt kirobbant botrányt a tanácsadók hihetetlen appa­
rátust megmozgatva egy háborús elienkampánnyal semlegesítik.
Az angol szlengben spin doctoroknak nevezett politikai tanácsadók 
a valóságban is óriási befolyással alakítják az Egyesült Államok és 
Nyugat-Európa vezető politikusainak imázsát. David van der Houwen 
holland kommunikáció- és médiaszakértő szerint a tanácsadók min­
dent átfogó kontrollja elveszi a politikusok spontaneitását.
Spirk József NÉPSZAVA

F o rra d a lo m  és b a rik á d o k
Politikától nem mentes megemlékezések a kettős ünnepen

Az 1956-os forradalom 43., illetve a Magyar Köztársaság kikiáltásá­
nak 10. évfordulója alkalmából országszerte rendeztek ünnepi 
megemlékezéseket a hét végén. Az idei ünnepségeket az áthallá- 
sos politizálás jellemezte. Voltak azonban, akik egyértelműen fo­
galmaztak: Lányi Zsolt kisgazda alelnök a szocialistákat, az 
SZDSZ-es Mécs Imre pedig a kormányfőt bírálta.

-  Magyarországon csupán az 
1998-as választási kampányban 
vált érzékelhetővé a politikusok 
mellett működő PR-osok mun­
kája, miközben az Egyesült Ál­
lamokban és Nyugat-Európá- 
ban m ár a szakemberek egy új 
generációja dolgozik a megbí­
zók imázsán. Miben tudnak újat 
nyújtani a nálunk még kevéssé 
ismert spin doctorok a politiku­
sok számára?

-  A világ számos országában 
már több mint egy évtizede dol­
goznak PR-szakértők a politi­
kusok mellett. Nagy-Britanniá- 
ban a kormányzat m ár Margaret 
Thatcher idejében is jelentős 
összegű szerződést kötött egy 
nemzetközileg ismert céggel a 
PR-terVek kidolgozására. A cég 
feladata volt a médiában való 
megjelenés átformálása, tanács­
adás az újságírókkal való kapcso­
lattartásban és vonzó küllemű 
kiadványok, szórólapok tervezé­
sében. Mára már ezek a politikai 
piacon keresett cégek is egy 
újabb szereplő támogatására szo­
rulnak. A spin doctorok a koráb­
ban használt technikákhoz ké­
pest sokkal inkább tudományos 
alapra helyezték* a tanácsadói 
munkát. Folyamatosan elemzik 
a közvélemény-kutatások ered­
ményeit, olvassák a politikai saj­
tót. Kiértékelik a mégjelérit cik­
keket, interjúkat,- körumentáro- 
kat, SŐt az olvasói leveleket is, 
amelyek nagyon sokat árulhat­
nak el arról, hogy az átlagpolgá­
rok hogyan vélekednek a politi­
kusokról, az ország helyzetéről. 
^Figyelik á  televíziók, rádiók mű­
sorait. Legtöbbjük pszichológus, 
szociológus szakmai háttérrel 
rendelkezik. A begyűjtött infor­
mációk összességének elemzése 
után pedig nekilátnak a  Saját jól 
megalapozott stratégiájuk kidol­
gozásának, tervet készítenek ar­
ról, hogyan alakítsák át a poli­
tikusok számára kedvező módon 
az aktuális problémák megje­
lenítését a  sajtóban. De termé­
szetesen ennél jóval tovább is 
mennek: a  politikus megjelené­
sének egészét áramvonalasítják 
az általuk elképzelt - szavazó 
számára.

-  Milyen változtatásokra vál­
lalnak megbízást a politikusok­
ról kialakult közvélekedésben?

-  Egy apró, de a  spin docto­
rok tevékenységére nagyon jel­
lemző példa, ahogy a Lewinsky- 
botrány kellős közepén lévő Bili 
Clinton mellé egy szép napon 
odacsempésztek egy kutyát. A 
támadások kereszttüzében lévő 
elnök egyszer csak egy kutyát 
Vezetve jelent meg a képernyő­
kön, amikor a Fehér Ház kert­
jében a helikopter felé tartott. 
A kép egyáltalán nem Volt eről­
tetett. De ugyanakkor megvolt 
benne a kívánt üzenet. Az elnök 
egy. barátságos ember, aki jó 
apaként vezetgeti a család ked­
vencét még a hivatalos utakra 
is. Természetesen a spin docto­
rok a divatosságon túl az épp kí­
vánt hatás elérése céljából bele­
szólnak a politikus, öltözködé­
sébe is. Előírják, mikor viseljen 
nyakkendőt, mikor jelenjen meg 
lazán farmernadrágban, milyen 
formára változtassa meg a fri­
zuráját. Közvélemény-politikai 
ügyekben az Egyesült Allaihok- 
ban sokkal inkább koncentrál a 
politikus személyiségére, mint 
Európában. De Hollandiában is 
vannak olyan politikusok, akik 
karrierjük nagy része során 
meglehetősen ócska öltönyök­
ben jártak, a zakójukon mindig 
látszott a cigarettahamu. De 
amikor lecserélték a tanácsadói­
kat, hirtelen jól szabott öltöny­
ben kezdtek járni, és modem 
szemüveget hordani. Az egyik 
ismert kereszténydemokrata 
politikus, bár korábban is járt 
templomba, egyszer csak értesí­
tőket kezdett küldözgetni az új­
ságíróknak arról, hogy épp mikor 
megy imádkozni a hét végén.

-  A spin doctorok szolgálta­

tásai ezek szerint egy új minő­
ségi szintet jelentenek a politikai. 
PR-ban. A korábban alkalma­
zott reklámcégekkel szemben 
m ár részben maguk alakítják a 
politikát.

-  A spin doctorok befolyása 
valóban sokkal mélyebb a poli­
tikára, m int azt bármelyik PR- 
cég valaha állíthatta magáról. Itt 
m ás nemcsak jó sajtókonferen­
ciák  szervezéséről van szó, ha­

nem arról, hogy a politikus és 
közönsége kapcsolatát á  legap­
róbb részletekig kielemezve ho­
gyan lehet olyan fogásokat talál­
ni a kommunikációban és a m e­
takommunikációban, amelyek a 
legnagyobb biztonsággal váltják 
ki a  kívánt hatást. Természete­
sen a PR-osok ma is jelen van­
nak, és megosztják a munkát a 
spin doctorokkal. Az elemzések 
eredményei alapján a spin dcic- 
torok tanácsolhatják például, 
hogy megbízójuk többet mutat­
kozzon a  piacokon az emberek­
kel beszélgetve, a gondjaira fi­
gyelve, vagy jelenjen meg róla 
néhány, nyugdíjasok körében 
készült fotó. A PR-osok felada­
ta, hogy a találkozók lehetőleg 
az előre k italált módon menje­
nek, ott legyen a sajtó, a kellő 
pillanatban be legyenek kap­
csolva a mikrofonok és a ka­
merák. '

-  Hogyan terjedt á t Európára 
ez az amerikai találmány?

-  Az Egyesült Államok után 
Európában a britek  voltak az 
■elsők, akik áttértek a politikának 
érre a fajta megközelítésére. Köz­
ismert, hogy az angol Munkás­
párt vezetője, m a már Nagy Bri­
tannia miniszterelnöke, Tony 
Blair ég ^ fó  csapatot gyűjtött 
maga mögé, akik szakadatlanul 
adják tanácsaikat: kell-e most 
kép a feleség társaságában, szük­
séges-e beiktatni egy ővodaláto- 
gatást. Ma is erősen tartja magát 
az a pletykaj hogy Blair Diana 
hercegnő halálának estéjén él­
mondott roppant hatásos beszé­
de, amely meghatotta egész Ang­
liát, csak két-háromszori meg­
hallgatás után hángozhatott el 
áz újságírók előtt. A Downing 
Street-i miniszterelnöki reziden­
cia kertjében elmondott beszé­
den érezhetők is a spin doctorok 
tanácsai: ennél a résznél egy ki­
csit lágyabban hangsúlyozni, itt 
egy kicsit lassabban, rezegtetni. 
Blair és Clinton már egy új 
nemzedék a politikusok között. 
Mindkettő személyiségében meg­
van a trükkökhöz szükséges ex- 
centrizmus. Mára már Hollandiát 
is elérte ez a módszer. A tavalyi 
választási kampány stílusán meg 
is látszott. Minden jelentősebb 
párt alkalmaz spin doctorokat. A 
hollandiai mentalitáshoz persze 
még mindig hozzátartozik a 
nyíltság, így a tanácsadók szíve­
sen veszik a sajtó meghívását. 
Újságoknál beszélnek a terveze­
teikről, elmondanak egy-két

trükköt, ismertetik, milyen véle­
ményt alakítottak ki például a 
belügy helyzetéről, az egészség­
ügyről, a nyugdíjakról.

-  Ezt Magyarországon biztos 
nem tennék. De a nyugat-euró­
pai viszonyok között sem tűnik 
igazán professzionálisnak, ha 
a  sajtó elé tárják  terveiket. A 
spin doctorok tevékenységénél 
nem alapvető a háttérm unka és 
a titoktartás?

-  Hollandiában nem szokatlan 
a nyíltság. Az adott párt vezető­
jének is az volt a véleménye, 
hogy a programban nincs titok, 
ezért m iért h,e lenne reklámoz­
ható. Természetesen nem árul­
tak él minden tervet. Közismert 
persze az is, hogy a tanácsadók 
a PR-csapattal együtt átfogó 
médiastratégiákat készítenek a

politika .különböző időszakaira. 
Hollandiában a kampány alatt 

«például ma m ár - az a* helyzet',; 
hogy ők választják ki a Számukra' 
megfelelő lapokat, tévéműsoro­
kat, amelyek alkalmasak a ter­
vezett közöriséghatás elérésére. 
Ha a választásra egy új oktátási 
programmal kívánnak előállni, 
akkor tulajdonképp kézenfekvő 
egy hatszázezres példányszámú 
női magazinban bejelenteni a 
tervet a napilapok megszokott 
politikai rovata helyett. Ez ha­
tásos lehet, és az üzenet egy, a 
politikusok számára kevéssé" 
elérhető réteghez is eljut.

-  A választók nem érzik átve­
résnek, hogy a politikusok egy­
re jobban hasonlítanak super 
manre, mint  egy közülük való 
átlagemberre?

-  Véleményem szerint, a spin 
doctorok totális . m onitoring . 
technikájának megjelenése nem 
igazán pozitív fejlemény a politi­
kában. A pohtikusok nem lehet­
nek többé spontának. Ez néhány 
éV'múlvá akár vissza iS üthet. Ha 
a választók kezdik észrevenni, 
hogy a beszédek megrendezettek, a 
hangsúlyoknak mindig kissé mű 
hatása van,' kiábrándulhatnák a 
fittnek tűnő politikusokból. Ha 
köztudottá válik, hogy minden, 
amit mondanak, elője megszer­
kesztett és'bfeállított, fennáll a ve­
szélyé, hogy elfordulnak tőlük a 
korábbi támogatók. Hollandiában 
gyakran emlegetik azt áz‘esetet, 
amikor a szociáldemokrata párt 
elnöke újságírók kíséretében el­
látogatott egy óvodába. A(pártve- 
zető megfeledkezett a spin doc­
torok egyik tanácsáról/ högy ne 
emelje magához á- gyerekeket, 
mert ha Véletlenül sími kezde­
nek, annak negatív hatása lehet 
a politikus imázsára; Amikor egy 
kisfiú hóna alá nyúlt, az egyik 
tanácsadó a háttérből figyelmez­
tette: én nem tenném. Csak ép­
pen a kamerák már bé voltak 
kapcsolva, és az esti híradások­
ban mindenki tanúja lehetett a 
PR-tanácsadásnak. A politiku­
soknak is fel kell nőniük az egyre 
tökéletesebb eszközöket haszná­
ló PR-iparhoz. Valószínű, hogy 
eljön majd az idő, amikor a meg­
bízók megszabják majd a határt, 
meddig engedik g tanácsadók 
beavatkozását. Csák így kerül­
hetik el, hogy politikusok he­
lyett színészeknek tekintsék 
őket. Csakhogy a spin doctorok 
is okosak, biztos kitalálnak erre 
is egy újabb stratégiát.

NEPSZAVA-összeáliítás

Október 22-én, pénteken a fő­
városban több helyszínen ta r­
to ttak  niégemlékézést az 1956- 
os forradalom 43.', yälkmiht á 
Magyar Köztársaság kik iáltá­
sának 10.; ̂ v löi?d^»a alkalk: 
mából: Az ünnep előestéjén; a 
Bem téren a hagyományodéhoz 
híven fáklyás felvonulással, il-; 
letve koszorúzással emlékez­
tek meg 56-róf : ;a parlam enti 
pártok, vezetői és a határon tú ­
li magyarság képviselői.

Göncz. Árpád  köztársasági 
elnök a Honvédelmi Miniszté­
rium  rendezvényén m ondott 
ünnepi pohárköszöntőt. Hang­
súlyozta, a hadseregnek min­
den tervében figyelembe kell 
vennie a társadalom szellemi, 
erkölcsi állapotát, gondolko­
dásmódját és mentalitását.

Este az Állami Operaházban 
hagyományos október 23-i dísz­
előadást tartottak. Az ünnepsé­
gen részt vettek a közjogi mél­
tóságok, a kormány tagjai, a po­
litikai pártok vezetői, illetve a 
diplomáciai testületek képvise­
lői. Pokom i Zoltán oktatási mi­
niszter ünnepi beszédében el­
mondta, 1956. október 23. örök­
re bejegyeztetett a szabad nem­
zetek, a szabad emberek kró­
nikáiba. Bejegyeztetett a  yilág . 
történetének azon kevés napjai 
sorába, amelyek az ember örök 
és elfojthatatlan szabadságvá­
gyáért hozott mérhetetlen áldo­
zatát példázzák. Pokomi hang­
súlyozta továbbá: 1956. október 
23. az igazság p illanata volt, 
mindenkinek döntenie kellett, á 
barikád melyik oldaláf a áll. Az 
akkori;döntéseken m ár nem le­
het változtatni, utólag nem. le­
het átlopakodni a másik oldal­
ra, nem lehet átértékelni az esé- 
ményeket, azt állítani, hogy 
nem is volt két oldal.

A a^nmblati, á lla tn i im ríp p ség -
'délelőtt a Kossuthttéréh fcézdo^ 1 
dött, a Magyar Köztársaság lo­
bogójának ünnepélyes felvoná­
sával A rendezvényen Göncz 
Árpád köztársaSági elnök' és Fo­
dor Lajos vezérkari főnök, ve­
zérezredes tartottak díszszem­
lét, májd fogadták a díszzászló­

alj parancsnokának jelentését. 
A megemlékezésen mások mel­
lett részt vett Orbán Viktor mi­
niszterelnök. Ezt követően az 
1956,-os forradalom és szabad­
ságharc mártírjainak sírjánál, a 
Rákoskeresztúri. új köztemető 
301-es parcellájában ä közjogi 
méltóságok, illetve á honvédség 
vezérkari főnökei magánember­
ként köszórúztak,

„A polgári kormány úgy lehet 
méltó 1956 örökségéhez, hogy jól 
gazdálkodik a szabadsággal, s 
olyan polgári Magyarországot 
teremt, ahpl hinni, dolgozni és 
élni lehet. Ha ez sikerül, a XXI. 
század a remény százada lesz” 
-  mondta Stum pf István, ,a Mi­
niszterelnöki H ivatalt .vezető 
miniszter egy fővárosi megemlé­
kezésen. Martonyi. Jánps> kül-. 
ügyminisztér szerint a forrada­
lom és szabadságharc leverésé-. 
vei évtizedeket veszítettünk ab­
ból, hogy boldog és stabil ország 
legyen, hogy megvalósulhasson 
a teljes eüroatlanti integráció és 
a közép-európai országok tartal­
mas együttműködésé. Deutsch 
Tamás ifjúsági és Sportminiszter 
Szarvason arról beszélt: 1848 és 
1956 egyaránt a győztes forra­
dalmat jelenti nekünk, mert az 
1990-es rendszerváltozással áz 
általuk képviselt demokrácia és 
értékőrzés diadalmaskodott.

Dávid Ibolya igazságügy-mi­
niszter, az MDF elnöke a szege­
di . .mégemlékezésen vétt részt! 
Hangsúlyozta: 1956 áldozatvál­
lalása nem; volt hiábavaló, hi­
szen a forradalomnak is kö­
szönhető, hogy éljött? 1989. 
Amikor a rendszerváltozás ’örö­
meiről és bánatairól beszélünk, 
nem feledhetjük a 43 évvel ez­
előtti forradalmat. Bpross Pé­
ter egyköri miniszterelnök a 
budai várban tartott: megemlé­
kezésen arról szólt: 1956 egyik 
j^mülságá.'az, hogy ez á  némze^, 
’tartósán nem viseli e lő sz é llé - ' 
méf őF;1̂  léikétől és a' láriVétől * 
idegen uralmi rendszereket.

A Corvin közben tartott meg­
emlékezésen Pongrátz Gergely, 
a Corvin köz egykori parancsno­
ka arról szólt, meg kell szüntetni 
a történelemhamisítást, á  gyere­
keknek meg kell ismerniük 1956

igaz történetét, hogy kik voltak 
valójában a pesti srácok. Rámu­
tatott: csak akkor lesz valódi 
rendszerváltás Magyarországon, 
ha az egykori 56-osok is meg­
kapják azokat a nyugdíjakat, 
amit az ávósok kapnak.

A Fidesz-MPP nem, tarto tt 
központi ünnepséget, áz FKGP 
több településen tartott megem­
lékezést. Lánt/i Zsolt, a párt alel- 
nöké 56 eszmeiségéinek és méltó­
ságának a történelemhamisítás­
ról való megmentésére szólított 
fel. Hangsúlyozta: arcátlanság, 
hogy az MSZP -  a Magyar Kom­
munista Párt jogutódja -  jogot 
formál 1956-ra.

Az MDF és a Politikai Foglyok 
Országos Szövetsége a Széna té­
ren megrendezett ünnepségén 
részt vett Balsai István, az MDF, 
illetve Fónay Jenő, a Pofosz el­
nöke. Elhangzott: 1956 üzenete 
az, hogy minden önkényuralom­
nak számítania kell a népek sza­
badságösztönéből fakadó sza­
badságharcával.

Az MSZP pénteken rendezett 
emlékülést a m ártír miniszter­
elnök, Nagy Imre szülőhelyén, 
Kaposváron. Kovács László, az 
MSZP elnöke kijelentette: a 
szocialista párt vállalja a forra­
dalom és szabadságharc eszmé­
jét, és Nagy Imre politikai örö­
kösének tekinti magát. Az 
örökség része az elkötelezett­
ség, a  szabadság, a függetlenség 
a demokrácia ügye iránt, és az 
'is, hogy egyetlen pártnak sincs 
joga akaratát az egész társada­
lomra rákényszeríteni.
, 56 legfőbb! üzenete szá­
munkra a cselekvés: most már 
ki kell mondanunk, elég völt -  
jelentette ki Csurka István, a 
MIEP elnöke a párt nagygyűlé­
sén. Szerinte a drasztikus né­
pességcsökkenés és a nemzeti 
Vagyon külföldiek kezére jutá­
sa m iatt m ára lassan haldokló 
nemzetté vált a magyar. Ifjabb 
Hegedűs Lóránt MIEP-es kép­
viselő élesen bírálta az Ország- 
gyűlést, am iért az egyik bizott­
ságban ő volt az egyetlen kép­
viselő, aki nem bólintott.rá(egy 
olyan ^irtózatos hazugságra? 
á m á y Tszerint 400 ezér^ágVai; 
íÉcszlkÁüschvritzban." H

A Szent István-bazilikában 
szombaton ökumenikus isten­
tiszteletet" tartottak. Tőkés 
László református püspök arról 
szólt, az 1956-os forradalom 
napja, október 23. a félelem alóli 
felszabadulást is jelentette.

Eörsi István lakásában tizenhárom év után újra összegyűltek a forradalom hívei

Eörsi István író otthonában 1986-ban 70 ellenzé­
ki értelmiségi, köztük egykori 56-osok emlékez­
tek a forradalom 30. évfordulójáról: Az író sze­
rin t ez volt az első olyan konferencia, ahol féle­
lem nélkül beszélgethettek a forradalomról. A 
házigazda most azért hívta meg az egykori részt­
vevőket', hogy az elmúlt tíz év, azaz a rendszer- 
váltás tükrében cseréljenek eszmét 1956-ról.

A rendezvényen megjelent Göncz Árpád  köz- 
társasági elnök, aki a tizenhárom évvel ezelőtti 
tanácskozáson is részt vett. Az államfő párhu­
zamot vont az 56-os forradalom ás a tíz évvel 
ezelőtti rendszerváltás között. Mint elmondta, 
1989-ben sikerült konszenzust teremteni az el­
fogadható baloldal és az elfogadható jobboldal 
között, ami olyan történelmi esemény, amely­
nek jelentősége 56-tal ér fel. Ennek ellenére 
képtelenek vagyunk 56 pátoszának feltámasz­
tására, valószínűleg nem a forradalom értékei, 
hanem a világ szemlélete változott még körü­
löttünk, mondta a köztársasági elnök.

A házigazda, Eörsi István is párhuzamot vont 
az 1956-os, illetve a 89-es események között: 
1989-ben kompromisszumot kellett kötni a 
pártelittel, amelynek keretében az lemondott 
a hatalom monopóliumáról, megőrizte viszont 
gazdasági privilégiumait. Az író az aktív polgá­
ri szellem ápolását emelte ki 56 örökségéből, ál­
láspontja szerint ugyanis a rendszerváltás utáni

kormányok alattvalókat, jobb esetben állam­
polgárokat akartak, nein pedig öntudatos pol­
gárokat.

Mécs Imre SZDSZ-es parlamenti képviselő ki­
fejtette: 1986-ban könnyebb helyzetben voltak a 
tanácskozás résztvevői, mivel akkor világos volt 
a cél, ám a rendszerváltás után a különböző ér­
dekek és célok között nehéz eligazodniuk áz em­
bereknek. Mécs szerint a mai politikai erők saját 
céljaiknak megfelelően értékelik a történelmi 
eseményeket. Történelemhamisításnak nevezte 
Orbán Viktor miniszterelnök azon kijelentését, 
hogy 1956-ban polgári forradalom volt, ugyanis 
akkor a polgár jelző negatívumnak számított 
még az egykori polgárok gyermekei körében is.

Rainer M. János történész előadásában arról 
szólt: ma m ár 1956-ról olvashatunk a történe­
lemkönyvekben, ám a forradalomnak nincs 
„egységes története”, ezért a tankönyvek kü­
lönbözőképpen értékelik az eseményeket. L it­
ván György szerint lehet, hogy igazuk van 
azoknak a gyerekeknek, akik a televízióban azt 
nyilatkozták, 56 valódi képe csak akkor rajzo­
lódhat ki, ha az érintettek, a forradalom részt­
vevői m ár nem lesznek az élők sorában.

Az összeállítást készítették:
Éskovács Péter, Kozák Dániel, Nyusztay Máté, 

Spirk József

A holland médiaszakember szerint a spin doctorok megjelenése a politiká­
ban nem igazán pozitív fejlemény l ; A szerző felvétele
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